

近三年全体入职员工完成入职集训



了高度肯定,并殷切勉励青年员工:一是“士不可不弘毅,任重而道远”,当代青年中医药人人生逢其时,做新时代的有为青年,推动中医药事业传承创新发展、推动实施健康中国战略。二是“立身必先立德,无德无以立身”,不仅要具备扎实的学术、过硬的技术,更要修大医精诚之心。三是“熬出来的是日子,拼出来的是人生”,时代呼唤担当,面对博大精深的中医药理论体系,要坚持求真务实、勇于创新,求真学问、练真本领,面对患者急切需求,要脚踏实地,真诚相待,把每一件看似平凡的工作做好、做到极致,用心用情服务好患者。

史俏蓉书记赠言省中医青年员工要“立大志、明大德、成大才、担大任”,并希望全体中医药人传承精华、守正创新,在这个中医药事业大有可为的新时代,在医院高质量发展的关键时期,尽快融入医院家庭,成为省中医人的优秀代表,医院将尽心竭力为所有努力奋斗的青年人搭建施展才华的舞台、开辟脱颖而出的赛道,助力成长成才、奋发有为!

本次集训,医院广州院区、珠海院区以及斗门院区的参训员工共同参加军事素质拓展、拓展团队建设和院史文化浸润三个模块的培训。

阳光朝气的新员工用钢铁般的意志、饱满的精神状态全身心投入到各项训练中,在军事训练中强健体魄、锻造艰苦奋斗精神;在拓展之旅中勇于挑战,培育团结协作品质;在院史学习中不忘初心、心怀感恩,在医院高质量发展的道路上奋勇前进! (组织人事处)

史俏蓉书记赠言省中医青年员工要“立大志、明大德、成大才、担大任”,并希望全体中医药人传承精华、守正创新,在这个中医药事业大有可为的新时代,在医院高质量发展的关键时期,尽快融入医院家庭,成为省中医人的优秀代表,医院将尽心竭力为所有努力奋斗的青年人搭建施展才华的舞台、开辟脱颖而出的赛道,助力成长成才、奋发有为!

本次活动,医院广州院区、珠海院区以及斗门院区的参训员工共同参加军事素质拓展、拓展团队建设和院史文化浸润三个模块的培训。

阳光朝气的新员工用钢铁般的意志、饱满的精神状态全身心投入到各项训练中,在军事训练中强健体魄、锻造艰苦奋斗精神;在拓展之旅中勇于挑战,培育团结协作品质;在院史学习中不忘初心、心怀感恩,在医院高质量发展的道路上奋勇前进! (组织人事处)

本次活动,医院广州院区、珠海院区以及斗门院区的参训员工共同参加军事素质拓展、拓展团队建设和院史文化浸润三个模块的培训。

阳光朝气的新员工用钢铁般的意志、饱满的精神状态全身心投入到各项训练中,在军事训练中强健体魄、锻造艰苦奋斗精神;在拓展之旅中勇于挑战,培育团结协作品质;在院史学习中不忘初心、心怀感恩,在医院高质量发展的道路上奋勇前进! (组织人事处)

我院举办“大爱有声·健康广东”中医药文化进社区活动

电视音乐之声(文体广播)与广东省中医院推出中医养生节气歌,普及中医药传统养生知识。在学习强国、微博、微信公众号、视频号、触电新闻、粤听等多平台合力助推下,全网总浏览量突破千万。二十四节气中医原创歌曲的创作,不仅将中华中医药博大精深的文化理念传播得更深入人心,还填补了迄今国内中医药界二十四节气中医歌曲的空白。

“大爱有声”公益行动作为广东广播电视台打造的公益品牌,自2013年启动以来至今已十年。“大爱有声”每年都会突出不同的公益主题,并通过全年的持续活动,彰显媒体的社会责任和公益主体意识,联合社会各界弘扬正气、传递爱心。(来源:广东音乐之声)

提高当地医疗机构的能力和水平。为乡镇卫生机构提供医疗技能培训、疑难杂症会诊、药品以及风湿性心脏病手术资助200例等,总价值约140万元。这次广东共青团“健康直通车”起到了实实在在的桥梁作用,加强了毕节当地乡镇医疗机构和他们的联系,同时也将他们最先进的医疗手段传递过去。(医院团委)

来自广东省中医院的志愿者专家帮助当地群众解决健康问题,还在当地乡镇卫生机构提供医疗技能培训,为当地提供持续的医疗支援,以“造血”的方式

提高当地医疗机构的能力和水平。为乡镇卫生机构提供医疗技能培训、疑难杂症会诊、药品以及风湿性心脏病手术资助200例等,总价值约140万元。这次广东共青团“健康直通车”起到了实实在在的桥梁作用,加强了毕节当地乡镇医疗机构和他们的联系,同时也将他们最先进的医疗手段传递过去。(医院团委)



筑梦杏林守初心 捐献热血护生命

9月1日,我院在大德路总院举行以“筑梦杏林守初心 捐献热血护生命”为主题的无偿献血活动,恰逢医院建院九十周年,医务人员以这种特别的方式向医院的生日献礼。这是继今年年初举行无偿献血活动后的第二次献血活动,很多同事距上次献血刚满半年时间,就迫不及待来参加第二次献血。医院党委书记史俏蓉、副院长陈大伟也利用会议间隙前来带头献血。在献血的人群中,有医生、护士,有职能科室人员,有清洁、保安等后勤工作人员。当天,共有321位热血英雄无偿献血共计85400ml。(医院工会)

“救心团队”赴新疆开展先心病筛查



8月23日-27日,广东省中医院“救心团队”与珍惜生命基金会一同前往祖国最西边的城市——新疆喀什疏勒县、和田策勒县开展先心病筛查活动。新疆地域辽阔,人口居住分散,此次广东省中医院联合当地卫健系统,以县级医院为依托,由各乡镇卫生院提前组织本区域患者,统一安排前往县医院进行筛查。在23个乡镇220名疑似患者中,共筛查出需手术患者39名,这些患者将在社工的协助下,择日前往广东省中医院接受治疗。

今年以来,广东省中医院“救心团队”已经在广东省内和四川、贵州、广西、云南、新疆等地区开展超60场筛查活动,为5千名患者开展免费检查,共计筛查出阳性患者561多名,并已通过基金会资助超过300名患者。(医院“救心团队”)

岐黄护苗 培根铸魂 中医药文化进校园

9月26日,大德路总院皮肤科团队走进朝天小学,陈信生主任以独特的视角和生动的语言,为孩子们带来一场生动有趣的关于皮肤的科普讲座。陈主任邀请两位同学上台来示范平时清洁面部的过程,向同学们详细讲述了正确的清洁面部的顺序和方法,并指出了大家平时洗脸可能会出现误区。还介绍了中医在治疗皮肤病中的独特手段、中药艾叶的性味归经和功效,讲解了无土栽培中药的概念和实践方法等内容,让同学们对皮肤健康有了更加全面的认识。(大德路总院皮肤科)

9月27日晚,“佳节诗韵,踏月行歌”中秋音乐诗会在越秀区南粤先贤馆户外广场举行,我院中医药文化传播队伍和朝天小学的同学们为各位街坊开展了一场别开生面的中医药文化沉浸式体验服务。本次活动共设置了20多个国风集市等丰富多彩的内容,其中中医药文化传播推广摊位尤其火爆,医务人员、学子们、老师们、家长们忙得不亦乐乎。我院中医药文化传播队伍精心策划,设置有中医药诗词灯谜、DIY中草药香囊、八段锦序贯疗法教学、品鉴中医养生健康饮品等内容,充分展示了中秋节的文化内涵和中医药魅力。(医院团委)

9月27日晚,“佳节诗韵,踏月行歌”中秋音乐诗会在越秀区南粤先贤馆户外广场举行,我院中医药文化传播队伍和朝天小学的同学们为各位街坊开展了一场别开生面的中医药文化沉浸式体验服务。本次活动共设置了20多个国风集市等丰富多彩的内容,其中中医药文化传播推广摊位尤其火爆,医务人员、学子们、老师们、家长们忙得不亦乐乎。我院中医药文化传播队伍精心策划,设置有中医药诗词灯谜、DIY中草药香囊、八段锦序贯疗法教学、品鉴中医养生健康饮品等内容,充分展示了中秋节的文化内涵和中医药魅力。(医院团委)

9月27日晚,“佳节诗韵,踏月行歌”中秋音乐诗会在越秀区南粤先贤馆户外广场举行,我院中医药文化传播队伍和朝天小学的同学们为各位街坊开展了一场别开生面的中医药文化沉浸式体验服务。本次活动共设置了20多个国风集市等丰富多彩的内容,其中中医药文化传播推广摊位尤其火爆,医务人员、学子们、老师们、家长们忙得不亦乐乎。我院中医药文化传播队伍精心策划,设置有中医药诗词灯谜、DIY中草药香囊、八段锦序贯疗法教学、品鉴中医养生健康饮品等内容,充分展示了中秋节的文化内涵和中医药魅力。(医院团委)



医院信息

Guangdong provincial hospital of Chinese medicine http://www.gdhtcm.com
编印单位:广东省中医院(广州中医药大学第二附属医院、广州中医药大学第二临床医学院、广东省中医药科学院)

第9期

总第398期
2023年9月30日 星期六
准印证号
(粤O) L0150288号
内部资料·免费交流



庆祝广东省中医院建院九十周年!

首家中医类全国重点实验室正式启动

中医证候全国重点实验室第一届学术委员会第一次会议在广州召开



张忠德教授带领的“中西医结合急诊内科学教师团队”入选全国高校黄大年式教师团队

8月31日,教育部公布第三批“全国高校黄大年式教师团队”名单。广州中医药大学副校长、广东省中医院(广州中医药大学第二临床医学院)院长张忠德教授领衔的“中西医结合急诊内科学教师团队”成功入选。这是广州中医药大学首次获评,标志着学校在打造高素质专业化创新型的高校教师队伍取得新的突破。“全国高校黄大年式教师团队”是教育部为深入贯彻落实习近平总书记对黄大年同志

中国人体器官分配与共享计算机系统(COTRS)科学委员会来我院调研

8月31日上午,国家卫生健康委员会为促进我国人体器官捐献与移植事业更高质量发展,优化中国人体器官分配与共享计算机系统(COTRS)体系建设,派出由中国人体器官捐献与移植委员会主任委员、COTRS科学委员会主席黄浩夫、中国器官移植发展基金会理事长赵洪涛、国家卫生健康委人体组织器官移植与医疗大数据中心主任王海波等组成的专家组来到我院大学城医院开展调研。调研会上,医院党委书记史俏蓉表示,医院党委高度重视器官捐献和移植工作,自2004年启动器官移植工作以来,在各级领导的大力支持与指导下,我院在脑死亡判定、器官捐献和肾脏移植方面取得了长足的进步。

首家中医类全国重点实验室——中医证候全国重点实验室正式启动,该实验室依托广州中医药大学、中国中医科学院西苑医院、杭州极弱磁场重大科技基础设施研究院、广东省中医院(广州中医药大学第二附属医院)共同建设。9月15日上午,中医证候全国重点实验室第一届学术委员会第一次会议在广州召开。

据悉,中医证候全国重点实验室聚焦辨证论治理论开展多学科交叉融合创新研究,围绕健康中国建设和高质量传承创新发展中医药的国家目标,打造具全球领先水平的中医药临床应用基础研究高端科技创新平台,深入研究中医药原创理论“证候”的科学内涵和应用价值,建立中医药现代理论研究的范式,促进中医“辨证论治”理论临床应用的规范化、客观化、标准化、现代化,促进基于现代科学逻辑

我院荣获2022年度广东省科学技术奖一等奖1项,二等奖2项

5月18日,广东省人民政府官网发布《关于颁发2022年度广东省科学技术奖的通报》粤府〔2023〕38号,广东省中医院(广州中医药大学第二附属医院、广东省中医药科学院、中国中医科学院广东分院)再创佳绩,获得广东省科技进步一等奖1项,二等奖2项。近年来,医院累计获得广东省科技进步一等奖4项,获得各类省部级和学会奖励60项。此次获奖也是我院连续两年

躬耕教坛 强国有我 我院举行庆祝第39个教师节表彰大会

9月6日下午,我院举行庆祝第39个教师节表彰大会,对在教学领域取得突出成绩的先进集体和先进个人进行表彰。广州中医药大学副校长、第二临床医学院院长张忠德,党委书记史俏蓉等院领导,以及获得教学奖励的教师代表、教研室主任、科主任、临床科主任、大科护士长、职能部门负责人、学生代表等参加大会。会议由卢传坚副院长主持。史俏蓉书记代表医院党委向辛勤耕耘在医教研一线的老教师们致以节日的祝福和诚挚的问候。她表示,医院党委统筹高质量发展大局,实施

和科学数据支撑的新型中医辨证论治临床诊疗体系的建立与完善,促进中医药高质量传承创新发展。加上目前正在运行的省部共建中医证候国家重点实验室,广东已经有两个中医类国家级实验室平台,这表明广东省已经占领全国中医证候领域研究的制高点。会议由广州中医药大学副校长王宏斌主持。

广州中医药大学第二附属医院、广东省中医院党委书记史俏蓉指出,获批中医证候全国重点实验室是建院九十周年华诞最好的礼物,医院将充分发挥医疗、技术和人才优势,携手兄弟单位,强强联合,全力支持保障实验室建设所需要的人财物等条件,支持实验室完成所有攻关任务,努力将实验室打造成为国家中医药创新发展的重要引擎,为中医药高质量发展作出贡献。(下转第3版)

人才强院战略,在推动教育教学改革中取得了新成果,接下来我们要补齐短板弱项,持续推进医院高质量发展。

寄语全院教师要牢记师者使命,将家国情怀、文化素养、道德修养等融入课堂教学中,发挥好每门课程育人作用;要陶冶道德情操,勤修仁爱之心,引导学生健康成长,努力成为有理想信念、有道德情操、有仁爱之心的好老师;要涵养扎实学识,提升精湛技能,引导学生探求真知。创新教育理念,提升教学水平,凝练教学经验,建设更高(下转第2版)

广州中医药大学第二临床医学院举办2023年秋季开学思政第一课



医院信息 9月23日,广州中医药大学第二临床医学院2023年秋季开学思政第一课在大学城医学学术报告厅举行。本次思政第一课由中国工程院院士、中医证候国家重点实验室主任、我院首席科学家刘良;广州中医药大学党委书记张忠德、副院长陈海、陈大伟等出席大会。学院有关职能部门负责同志、教师代表、全体新生参加。学院党委副书记谭利斌主持大会。

广州中医药大学第二临床医学院举办2023年新生入学教育大会

医院信息 9月23日,广州中医药大学第二临床医学院2023年新生入学教育大会在大学城医学学术报告厅举行。广州中医药大学副校长、第二临床医学院院长张忠德,广州中医药大学校长办公室主任温祥彬,研究生院院长邝来均、教务处处长曾元儿,第二临床医学院党委书记史倩蓉,副院长陈海、陈大伟等出席大会。学院有关职能部门负责同志、教师代表、全体新生参加。学院党委副书记谭利斌主持大会。

张忠德院长代表学院对来自全国各地的优秀学子加入广州中医药大学第二临床医学院表示热烈欢迎。他与全体新生共同探讨“大学三问”:想成为一个什么样的人?为什么能成为这样的人?怎样成为想成为的人?并运用中医四诊“望闻问切”和新生分享心得。他表示,要“望”方向,增强信心。中医的“望诊”就是“望”清病情,了解病症。“望”,就是要把方向,控大局;立大志,存高远。以院士、国医大师等为榜样,立志成为“高出一格”的中医药人才。要“闻”事理,强化本领。中医的“闻诊”就是“闻”见其“声”,诊察疾病。“闻”就是要学会明辨是非,潜心研习经典,也要博览各家之长,向社会和实践学习。要“问”究竟,深思细悟。中医的“问诊”就是“问”明缘由,找准“病根”。大学是做学问的场所,对待学问要有深思细悟,一问到底的劲头。要“切”要害,问远而行。中医的“切诊”就是把准脉搏,分类诊治。要聚焦中医药研究中的痛点、难点问题,刻苦钻研,勇攀高峰,逐一突破,在平凡的人生中创造不平凡的青春年华。史倩蓉书记代表学院党委欢迎近900名杏林新学

我院成为首批广东省中医药文化国际传播基地

医院信息 9月14日至15日,第五届粤港澳大湾区中医药传承创新发展大会举行,会上公布了广东省中医药文化国际传播基地并授牌,广东省中医院获评首批6家基地之一。

长期以来,广东省中医院高度重视中医药文化的弘扬传播和健康知识的普及,通过利用自身名院、名科、名医、名药等优势资源,通过建设中医药文化园、健康广场、中医药文化墙、开设精品科普专栏等方式

我院获评中国国际服务贸易交易会广东省服务贸易优秀案例

医院信息 9月2日上午,由商务部主办,北京市人民政府承办的中国国际服务贸易交易会在国家会议中心和首钢园隆重开幕。在“广东主题日”活动上,广东省中医院作为代表汇报了基地建设情况。医院“拓展多样化合作的集团合作,打造中医药服务出口示范基地”的案例荣获中国国际服务贸易交易会广东省服务贸易优秀案例。

在展示会场,我院国家级非遗项目“岭南陈氏针法”等中医特色疗法吸引众多观众前来体验。广东省中医院2019年获批全国中医药服务出口基地,也是至今为止广东省唯一的一家医疗机构。医院深入挖掘中医药特色和内涵,创新中医药服务模式,形成多个中医药文

书记张忠德,学院党委书记史倩蓉主讲。

刘良院士以《解读中医药原创理论原理 促进中医药传承创新发展》为题授课。刘良院士表示,中医学是我国具有原创优势的科技资源,科技创新驱动中医药事业和产业高质量发展,粤港澳大湾区是传承创新发展中医药的理想之地。中医药科技创新,要聚焦“强”字发力,瞄准“高”字攀登,紧扣“新”字攻关。他通过详实成功范例,勉励新生做到传承与创新不分割,基于中医药理论与临床实践,集成应用多学科先进技术研究中医药,获取原始创新成果。刘良院士希望2023级新同学注重学习基本知识、基本理论、基本技能的“三基”,研究做到求真、求是、求实的“三求”。

张忠德院长以《杏林铁肩担道义 青春无悔铸医魂》为题授课。他从“万里千山梦未远,青春凌云志更高”“择善而行,大爱无疆”“大志非才不成就,大才非学不成”三个方面,与学子们分享自己的感悟和期望,鼓励同学们一要努力学习珍惜平台,擦亮自己,壮大平台,做台上的舞者,不做台下的观众。二要增强做中医学子的志气、骨气、底气。三

子加入广州中医药大学第二临床医学院大家庭。她表示,今年广东省中医院迎来建院90周年华诞。90年来,一代代广东省中医人历经风雨沧桑,始终心中有光,在中医药事业的救亡图存和振兴发展中一马当先,成就了“南粤杏林第一家”的美名。她对同学们提出三点希望:一是希望同学们赓续“上医医国、先觉觉民”之精神。“上医医国,先觉觉民”是学校前身广东中医药专门学校的校训,是我院精神谱系的重要组成部分,更是我院先觉思想的重要源头。希望同学们继承和发扬前辈们的家国情怀、历史担当。二是希望同学们秉承“厚德博学,精诚济世”之校训。中医药五千年发展绵延不绝,不仅凭借过硬的疗效,更重要的是蕴含了仁者爱人、护佑苍生的济世价值。希望大家用实际行动做出属于自己的模范实践。三是锤炼“阳光豁达,勇毅笃行”之心性。面对纷繁复杂的各种诱惑,同学们要保持定力、从容面对,精诚专一,脚踏实地,养足中医人的“中气”,始终做到对中医药事业的执着、对学术的真诚、对真理的坚守。

温祥彬、邝来均、曾元儿荣获大学2023年本科优秀新生,创新培养专项研究生新生发放奖励金。全国五一劳动奖章获得者、医院心血管科大科主任邱旭教授作为教师代表发言,他勉励新生在学习上遇到困难,不要气馁,意志坚定才能持之以恒。作息以时,娱乐适宜,立志为祖国中医药事业创新发展而不懈奋斗。大会最后,陈海副院长带领全体医学生庄严宣誓。雄壮有力的誓言回荡在报告厅,坚定了2023级新医学生立志传承创新发展中医药的决心! (学生工作办公室)

和途径等,打造具有行业影响力的自媒体平台。院内已形成医院领导带头、医院全员行动,传播中医药文化的良好氛围,医院先后被评为全国中医药文化宣传教育基地、中国科协全国科普教育基地、中华中医药学会科普教育基地、广东省中医药文化国际传播建设基地、广东省科普教育基地、广东省中医药科普宣传基地等。

(医院党委宣传部(宣传处))

化特色品牌,拓展了多样化的集团合作。医院依托强大专科实力和毗邻粤港澳大湾区的地缘优势,先后与瑞典、澳大利亚、美国、加拿大、德国、香港、澳门等国家和地区开展多方面中医药的合作,积极从各方面探索中医药服务走向世界之路。医院出口服务能力不断提升,年服务境外门诊患者超过2万人次。医院积极响应国家贸易发展方针,在探索外贸新业态新模式中发挥了积极作用,推动了医疗、学术及中医药服务多边合作,促进中医药服务贸易创新发展,全面提升“中国服务”品牌国际影响力和竞争力,为境内外人民共享中医药发展的伟大成果,为全人类健康事业贡献中医力量、中国力量。

(医务处)

要用感恩的心勤学求真、苦练本领、慎独明辨,争做“高出一格”的新时代杏林铁军。

史倩蓉书记以《坚定信心、求真务实,做堪当大任的中医药人》为题授课,通过“自信、使命、求真”三个关键词,带领全体新生感受坚定中医药自信所带来的力量。史倩蓉书记寄语全体新生,一要有求真精神,坚定求索。以求真至善的精神,悬梁刺股的决心,脚踏实地的作风,在求索之路上深耕厚植,笃行不怠。二要求真知识,练真本领。以开放包容的心态,以勇于创新的精神,学习、借鉴、应用新兴学科和现代科技最新成果,努力让中医药更具生机活力,让中医药文化更具强大的科学力量。三要求真向善,笃行明道。做追求至善的人,做仁者爱人的医者,常怀医者仁心,对患者负责,无愧于人,无愧于己。

同学们课后纷纷表示,聆听了刘良院士、张忠德院长、史倩蓉书记的“思政第一课”后,获益匪浅,深深感受到作为一名中医学子的骄傲与使命,要珍惜时光、坚守初心,努力为建设健康中国和中医药事业振兴发展贡献青春力量。(学生工作办公室)



缅怀革命烈士 弘扬叶欣精神

医院信息 2023年9月30日是我国第十个“烈士纪念日”。我院在大学城医院、二沙岛医院举行致敬烈士纪念活动,深切缅怀“抗非”英雄叶欣烈士,向烈士敬献花篮、鲜花。

医院党委书记史倩蓉,党委副书记谭利斌,副院长陈海、陈大伟,相关职能科室负责人,医务人员代表等参加纪念活动。

“天地英雄气,千秋尚凛然。”全场向叶欣烈士雕像行三鞠躬礼,并敬献鲜花,致敬这位用生命点燃生命、拼将生命书写大医精诚的白衣天使。【医院党委宣传部(宣传处)】

(上接第1版)水平、高质量的教学成果;要常修人梯精神,潜心教书育人,引导学生锤炼品格。把教书和育人相统一,言传和身教相统一,为中医药传承创新发展培根铸魂、深耕教学一线;以内涵建设为主线,提升教育教学质量;以教育创新和改革为动力,推动中医药教育高质量发展。

在过去一年里,我院教学工作成效显著,涌现出了一批教学先进集体和优秀个人。学院领导为获得省级奖励及项目的教师颁发了为了鼓励教师积极开展教学创新,建设一流师资队伍,提升学院教学的高质量发展,学院开展了首届“教学菁英奖”“教学桃李奖”的评选活动,对坚持教学一线,致力教育教学改革创新,教学骨干培育和教学团队建设作出突出贡献的教师进行表彰。

教师代表梁雪芳老师分享自己从教的感悟。学生们深情朗诵《师魂颂》,展现教师们鞠躬尽瘁,精诚济世,默默耕耘,无私奉献的高尚形象,表达对老师的崇敬和感恩之情,立志继续传承这种精神,岐黄薪火必将生生不息!

“传承岐黄术,当好引路人,争做大先生”是张忠德院长对全院教师的期望。张院长肯定了学院教师勤思力学,躬身力行,培养了一大批优秀中医药学子。如何培养有技术、有灵魂、有担当的新一代杏林铁军,是每一位教师都需要深研的课题。我们要做有德之师,育有德之人;要“正己身”“明是非”“培其善”,教师要以身作则,做学生求学路上的指明灯。要做有能之师,育有才之人;要有深厚的学识、精湛的教学技能,才能教给学生有深度、有高度、有广度的知识,才能培养高出一格的中医药人才。要做仁爱之师,育有爱之人;重视仁爱教育一直是我院的优良传统,要让第二临床医学院的学子站在名医大家的肩膀上,传承仁爱之心,繁茂杏林之火!

此外,学院开展了教师节走访慰问活动,对优秀教师进行慰问,向他们致以节日的问候。(教务处)

大学城医院妇科获评“全国青年文明号”

医院信息 8月21日,共青团中央、国家卫生健康委等23家全国创建青年文明号活动组委会成员单位联合印发《关于命名第21届全国青年文明号并进行星级认定的决定》,我院大学城医院妇科青年文明号集体脱颖而出,被命名为“第21届全国青年文明号”称号。

张忠德团队获得金桔饮缓解新冠病毒感染后咳嗽症状的临床证据

医院信息 8月11日,张忠德教授团队在《Phytomedicine》(《植物学》,中科院JCR期刊分区小类1区)上发表最新研究成果,他们用科学数据证明了金桔饮“大锅汤”可有效缓解新冠病毒感染后咳嗽症状。

咳嗽是感染新冠病毒后常见症状,久治不愈,给人们的工作、生活带来困扰。张忠德教授以中医药理论为指导,基于咳嗽寒热之分,优选金桔为主要素材,配合生姜或马蹄等药食同源之品,形成针对“寒咳”和“热咳”的大锅汤,广泛应用于当地广大群众新冠病毒感染后咳嗽的治疗,获得广大人民群众的欢迎和好评。

为获得金桔饮缓解新冠病毒感染后咳嗽的临床证据,张忠德教授牵头开展了多中心前瞻性观察性临床研究,由桂林阳朔5个镇卫生院(阳朔镇、白沙镇、福利镇、高田镇、普益乡)具体配合实施。自2022年12月31日至2023年1月3日共筛选1434例患者,随后纳入763例并完成1周随访。分析结果显示:金桔饮组咳嗽缓解时间

我院制定的小儿推拿循证指南荣获“STAR最佳指南/共识奖”

医院信息 由我院吴大焯教授联合兰州大学葛龙教授制定的《推拿治疗儿童厌食症循证临床实践指南(2021版)》,在2022年度中国指南/共识科学性、透明性和适用性评级(Scientific, Transparent and Applicable Rankings, STAR)中表现优异,被评为针灸推拿学专科“最佳指南/共识奖”。这是继该团队制定的《推拿治疗儿童急性腹泻循证临床指南》获得2021年度中国指南/共

(上接第1版)客观量化学评价瓶颈,填补行业空白。首次构建确有效率的“体态同调、调养结合”序贯调理方案,研发系列产品。我院教师以立德树人为根本,深耕教学一线;以内涵建设为主线,提升教育教学质量;以教育创新和改革为动力,推动中医药教育高质量发展。

陈达灿教授团队领衔完成的《基于“培土清心”的特异性肺炎中医诊疗体系构建与应用》项目荣获科技进步二等奖。该项目在林毅国医大师指导下,聚焦现代临床实践乳腺癌患者的特征与诊疗方案,开展中西医结合分期辨证理论与诊疗模式的创新研究近20年,首次提出“脾虚心火”特异性肺炎核心病机理论,创立“培土清心”理法方药,研发首个特异性肺炎中药新药“培土

(上接第1版) 广州中医药大学校长王伟代表依托单位郑重承诺,将不遗余力地支持实验室建设,整合资源,为实验室未来发展做好各项服务保障,力求将实验室打造成为能够体现国家水平并具有国际学术影响力的中医药科技创新高端研究平台。

广东省中医药局副局长柯志希望实验室乘势而上,抓住国家和粤港澳大湾区中医药发展的历史机遇期,联合港澳优势中医和中西医结合力量参与实验室建设,按照中央要求实施有组织的科研,整体布局重大项目,产出标志性成果。

广东省科技厅黄江康处长在致辞中表示,近年来,广东积极融入国家科技战略大局,努力实现高水平科技自立自

强。目前广东省构建了较为完善的实验室体系,包括国家实验室、全国重点实验室、广东省实验室、广东省重点实验室、粤港澳联合实验室和广东省科学中心、粤港联合实验室和广东省科学中心、粤港澳大湾区国际科技创新中心建设奠定坚实基础。

国家科技部高技术研究中心国重处同金定处长提出三点要求,一是提高站位,充分认识到全国重点实验室在国家、行业的战略性引领和支撑作用。二是创新机制,扎实推进,三个依托单位形成合力。三是充分发挥学术委员会的指导作用,确保研究方向的引领性和前瞻性。

会议举行了中医证候全国重点实验室学术委员会、管理委员会聘任仪式。陈

凯先院士受聘任学术委员会主任委员,杨宝峰、房建成、刘良院士、王庆国国医大师受聘任学术委员会副主任委员,高天明院士、田金洲院士、禚国维国医大师、林毅国医大师等23位知名专家受聘任学术委员会委员。

刘良院士从中医证候的规范化与客观化、同病异治与异病同治的诊疗规律、中医证候的科学内涵、建立基于证候的中西医结合优化方案、基于证候的方药开发等五大攻关任务系统阐述了实验室建设方案。

陈凯先院士、杨宝峰院士主持学术委员会审议,各学术委员及专家就实验室的实施方案展开热烈讨论与交流,从科学研究、平台建设、人才队伍培养、管理体制机

制创新等方面给予专业指导。房建成院士从医工交叉和现代大科学装置角度对实验室建设进行指导。

学术委员会专家一致认为,辨证论治是中医临床治疗学的核心,组建“中医证候全国重点实验室”意义重大,能够引领中医药的发展方向。实验室建设目标明确,重点任务及攻关清单清晰、合理。实验室集成应用跨学科的多元前沿技术与方法,聚焦常见重大疾病的重点领域开展融合创新的应用基础研究和技术开发,攻关任务设置合理,能够为开发并放大中医原创理论价值、阐明中医药疗效机理、提高中医临床疗效提供重要途径。

(中医证候全国重点实验室)

ISO国际标准与中药产业高质量发展研讨会召开

医院信息 9月27日,ISO国际标准与中药产业高质量发展研讨会在大学城医院召开。会议以深入学习贯彻习近平总书记关于中医药工作的重要论述精神,领会和落实国家关于中医药高质量发展有关工作部署为背景,以打造“湘赣粤港澳中医药全产业链协同发展联盟”为主线,以发展中药ISO国际标准为切入点,研讨建设以“粤八味”“湘九味”“赣十味”湘赣粤品牌(道地)药材为主的中药材ISO国际标准,鼓励相关中药企业积极参与国际标准制定。

会议由湘赣粤港澳中医药全产业链协同发展联盟中医药科技创新合作中心主办,广州中医药大学中西医结合创新研究院、广东省中医药科学院承办,广州医药集团有限公司、中药制药过程技术与新药创制国家工程研究中心协办。中国工程院院士、广州中医药大学中西医结合创新研究院院长、中医证候全国重点实验室主任刘良,广东省中医院副院长卢传坚,湖南正清制药集团董事长吴飞驰出席并致辞。来自广东、湖南、江西、天津、湖北等地的政府、大学、医院及医药企业22家机构单位50余位代表出席会议。会议由广州中医药大学中西医结合创新研究院副院长周华教授主持。

刘良院士在致辞中介绍了大会背景和中医药国际化的意义,以及ISO/TC249/WG1已取得的成绩。广东省中医院副院长卢传坚致辞,并介绍医院在中医药标准化方面的工作成果。吴飞驰董事长代表联盟发言,将一如既往支持联盟平台发展,以中药国际标准化为抓手,促进平台工作高质量发展。

周华教授和广药集团副总工程师刘菊妍总工程师,分别做“ISO中药国际标准的研制与应用”和“中药产业高质量发展的实践与思考”专题报告。

各参会人员围绕ISO标准与中药产业高质量发展展开交流讨论。刘良院士表示,ISO国际标准的目的是为了促进国际贸易,发展中医药国际标准需要各方共同努力,也是符合我国中医药国际化、标准化的国家发展战略;建议在制定药材ISO标准时,不仅要参考中国的标准,还要参考日本、韩国的标准;鼓励药材标准的指标设置需要与临床疗效有关,避免唯化学成分论,中医药标准需为临床服务。(科研处)

范小平教授与中山大学联合团队发现主动脉夹层防治新靶点

医院信息 2023年8月,大学城医院心脏大血管外科重症监护室/心脏大血管疾病中西医结合防治与转化研究团队范小平教授团队与中山大学中山医学院、中山大学附属第八医院合作研究成果,在心血管领域顶级期刊《Circulation》(中科院一区Top, IF: 37.8)上发表《Bestrophin3 Deficiency in Vascular Smooth Muscle Cells Activates MEK2/3-MAPK Signaling to Trigger Spontaneous Aortic Dissection. Circulation. 2023 Aug. PMID: 37203562.》。该研究历时多年,通过细胞、动物以及临床三个层次阐述了Bestrophin3-MEK2/3信号轴在调控血管平滑肌细胞表型转换以及其主动脉夹层(AD)形成中的关键作用。课题组创新性构建自发AD小鼠模型,发现VSMC特异性敲除Bestrophin3可诱导小鼠自发形成AD,且发病率会随着年龄增长而攀升,而回复Bestrophin3的表达则有效抑制小鼠AD形成。同时,研究还通过单细胞转录组测序技术,发现了Bestrophin3缺失并未促进收缩型VSMC向增殖分泌型转化,而是阻碍了收缩型VSMC向纤维肌细胞表型调节,导致纤维肌细胞丢失,减少血管壁的骨类蛋白和细胞外基质含量,进而诱发AD。研究创新性提出了AD发病新理论,纤维肌细胞丢失亦是人升主动脉夹层和动脉瘤的典型病理特征。该研究成果受到业界的高度认可。(大学城医院心脏大血管外科)

制创新等方面给予专业指导。房建成院士从医工交叉和现代大科学装置角度对实验室建设进行指导。

学术委员会专家一致认为,辨证论治是中医临床治疗学的核心,组建“中医证候全国重点实验室”意义重大,能够引领中医药的发展方向。实验室建设目标明确,重点任务及攻关清单清晰、合理。实验室集成应用跨学科的多元前沿技术与方法,聚焦常见重大疾病的重点领域开展融合创新的应用基础研究和技术开发,攻关任务设置合理,能够为开发并放大中医原创理论价值、阐明中医药疗效机理、提高中医临床疗效提供重要途径。

(中医证候全国重点实验室)